



呈五湖盛景 迎八方来客

2025年“五湖联盟”文化旅游推介座谈会召开



本报讯(记者 措毛)青海湖、乌素特水上雅丹、翡翠湖、茶卡盐湖、察尔汗盐湖五大景区串珠成链,以联盟之力共绘文旅发展新篇章!11月29日,2025年“五湖联盟”文化旅游推介座谈会在西宁举行。相关地区政府及文化和旅游局负责人、青海湖、茶卡盐湖等“五湖联盟”核心景区企业代表齐聚一堂,以“呈五湖盛景 迎八方来客”为主题,共商区域文旅协同发展大计,为青海国际生态旅游目的地建设注入新动能。

作为落实青海国际生态旅游目的地建设部署的关键举措,本次座谈会聚焦资源整合与产业升级。五大核心景区代表依次介绍了各自特色资源,从青海湖的浩瀚壮阔到茶卡盐湖的梦幻澄澈,从察尔汗盐湖的雄浑壮阔到翡翠湖的纯净剔透,再到乌素特水上雅丹的奇绝震撼,全方位展现了我省旅游资源的独特魅力与互补优势,也让“五湖联盟”并非简单资源叠加、而是追求品牌、市场、服务深度融合的理念愈发清晰。

在合作商讨环节中,各景区代表围绕资源整合、线路共建、营销共推等关键议题展开深入研讨,初步达成多项合作共识。会议确定搭建政企常态化沟通平台,推动形成“资源共享、市场共拓、服务共优、安全共管”的合作机制;相关地区政府分管领导结合区域发展实际,提出政策支持、基础设施配套等方面的意见建议,为联盟发展筑牢保障。

会议虽短,合作启程。此次座谈会的召开,标志着“五湖联盟”告别“各自为战”,迈入“抱团发展”的新阶段。当前,青海正加快构建“一芯一环多带”生态旅游格局,“五湖联盟”的深化协作,不仅能精准破解景区“小散弱”难题,更能推动过境游客向过夜游客转变,助力青海文旅产业实现从“流量”到“留量”、再到“增量”的跨越升级。



五湖联盟,绘青海文旅高质量发展崭新蓝图

以五湖为媒搭建协作桥梁,以文旅为纽带凝聚发展合力!11月29日,由海西州人民政府、浙江省援青指挥部、大柴旦工委、大柴旦行委联合主办的“呈五湖盛景 迎八方来客”五湖(青海湖、乌素特水上雅丹、翡翠湖、茶卡盐湖、察尔汗盐湖)联盟2025年文化旅游推介座谈会在西宁举办。省内外文旅界同仁、企业代表齐聚一堂,聚焦青海“五湖”的生态之美与人文之韵,在交流中共赏风光、在洽谈中共谋合作,为青海文旅高质量发展绘就崭新蓝图,让西宁的都市活力与柴达木的独特景致遥相呼应、相得益彰。

◆ 绘就五湖画卷 尽显生态之美

“大柴旦的翡翠湖如碧玉镶嵌戈壁,青海湖的波光与草原相映成趣,茶卡盐湖的‘天空之境’倒映云天,察尔汗盐湖似晶盘铺盐滩,水上雅丹若古堡矗立瀚海……”推介会上,大屏幕上播放的五湖实景画面,辅以推介官的生动解说,将五湖联盟的生态画卷徐徐展开。在场嘉宾仿若身临其境,提前领略了青海“五湖”的壮阔雄浑与灵动秀美。这份“五湖”之美,不仅是大自然慷慨馈赠给高原的珍贵厚礼,更化作连接各民族情感的坚固纽带,让不同民族的心灵在此相通相融。

为了让这份美好更具感染力,推介环节还穿插了多场特色文艺表演,让生态之美裹挟着人文温度扑面而来。情景舞剧《柴达木的女儿》,以地质勘探队“南八仙”的真实故事为蓝本,通过演员们的深情演绎,再现了开拓者们顶着戈壁风沙、不畏艰难险阻,在荒滩上书写奋斗传奇的峥嵘岁月,赢得现场阵阵掌声;哈萨克族群舞《黑走马》节奏明快,舞姿豪迈奔放,淋漓尽致地展现出草原民族的热

情似火与豪放不羁;马头琴伴舞《牧民唱共产党》则旋律悠扬、情感真挚,用艺术语言勾勒出青海多民族共居共乐、和谐相融的生动图景,让嘉宾们深刻感受到青海文旅背后的精神力量。

◆ 串珠成链 激活文旅动能

“独行快,众行远。”随着签约环节启动,推介会现场气氛升至顶点,一份份合作协议落笔,让协作共识愈发浓厚。青海湖、水上雅丹、翡翠湖等五大景区代表率先签署联盟协议,标志着“青海五湖”正式携手、协同发展,未来将以联盟聚合之力,进一步擦亮青海文旅品牌;随后,旅行社与景区代表签订客源互送合作协议,为吸引更多游客走进青海搭建起坚实桥梁。

“‘五湖联盟’的成立,给我们旅行社带来了新机遇。接下来我们会设计更多深度体验产品,不只是让游客看一眼风景就走,更要带他们沉浸式感受青海的文化与风情,让青海之行更有记忆点。”一位本地旅行社负责人在签约后说道,言语中满是期待。

“我们要做的,就是将青海湖的壮阔、茶卡盐湖的纯净、翡翠湖的灵动、察尔汗盐湖的厚重、水上雅丹的奇幻串珠成链、融合成面。这不仅能充分展现青海的生态之美与人文之韵,更能通过品牌聚合效应,提升青海文旅的核心竞争力与市场辨识度。”青海湖旅游发展集团有限公司党委书记、董事长孟登奎说,对于青海文旅而言,这更是抢占青甘大环线、西北大环线更多市场份额的有效抓手,能帮助我们扭转游客“过境急游”的局面,留住更多客人在青海。最终为游客提供“一次青海行,尽赏五湖魂”的沉浸式

体验,让“五湖之恋”成为承载青海生态价值、文化价值、经济价值的重要名片。

◆ 特色好物让“五湖元素”可触可带

“您尝尝这个柴达木有机红枸杞,比普通枸杞颗粒大、甜度高,都是高原自然晾晒的,没有任何添加……”在推介会现场设置的文旅展销区,青海本地企业的工作人员热情地向前来参观的嘉宾递上特色产品,主动介绍产品亮点。展区内品类丰富、特色鲜明。蒙古族刺绣等非遗手工艺品尽显民族智慧,牦牛肉干、三色藜麦等高原食品传递乡土风味,以“天空之镜”“察尔汗盐湖”为灵感设计的盲盒、冰箱贴等文创产品,让“五湖元素”可触可带,嘉宾们在亲手触摸中,真切感受青海的地域风情与文化魅力。

11月30日,部分企业代表统一前往青海湖二郎剑景区,开展专项踩线调研。景区工作人员带领代表们实地走访观景台、游客服务中心、餐饮住宿区等设施,详细介绍景区的游览线路设计、安全保障措施,以及冬季景区的运营情况,为后续旅行社精准组织客源、设计差异化产品,夯实了第一手资料基础。

高原的风,吹过五湖的粼粼波光;协作的潮,涌动文旅的发展活力。此次五湖联盟2025年文化旅游推介会,不仅让青海“五湖”之美走向更广阔的舞台,更搭建起青海与浙江文旅交流合作的坚实桥梁。随着“五湖联盟”的签约落地,景区资源的深度共享、浙青两地的持续联动,“五湖盛景”将吸引更多八方来客,让游客在青海放慢脚步、深度体验,也让青海文旅在高质量发展的道路上稳步前行,书写更多“生态美、产业兴、百姓富”的新篇章。

(记者 措毛)



本版图片均由 杨司煜 闫鸿 摄